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Temat lekcji: Rozwdj i znaczenie owadow.

Przeczytaj ponizszy tekst ©

Rozmnazanie sie i rozw6j owadoéw

Owady sg rozdzielnoplciowe. U wigkszosci samcow na odwloku wystepuje narzad kopulacyjny, za
pomoca ktorego plemniki sa wprowadzane do ciala samicy (zaptodnienie wewnetrzne). U samic
natomiast odwlok jest czesto zakonczony rurka stuzaca do skladania jaj, tzw. pokladetkiem.

Owady przechodza rozwdj zlozony, w ktérym wystepuje kilka stadiow larwalnych. Larwy stopniowo
przeksztalcajg sic w osobnika dorostego (imago). U niektorych owadéw (pasikoniki, wazki, modliszki
czy wszy) larwy przypominaja wygladem forme dorosta. Sg jednak mniejsze, nie maja zwykle skrzydet
i nie sa dojrzale plciowo. W ich przypadku mamy do czynienia z przeobrazeniem niezupelnym.

U zdecydowanej wickszo$ci owadow (motyle, chrzaszcze, pszczoly, osy, muchy i pchly) rozwoj
przebiega z przeobrazeniem zupelnym. Ich larwy nie s3 podobne do postaci dorostej. Duzo jedza

1 czesto linieja, skokowo zwigkszajac rozmiary ciala. Po osiagni¢ciu odpowiednich rozmiaréw
przeksztalcaja si¢ w nieruchome poczwarki. U wielu owadow poczwarka moze by¢ otoczona
kokonem — tworem zbudowanym z cienkich nici, ktére powstaja w specjalnych gruczotach przednych
larwy. Wewnatrz poczwarki nastgpuje przeobrazenie larwy w osobnika dorostego. Wiaze si¢ to



javascript:void(0);
javascript:void(0);
javascript:void(0);
javascript:void(0);

z catkowita przebudowg organizmu. Doroste owady zwykle nie zyjq dlugo. Rozmnazaja si¢, czasem
opiekuja swoim potomstwem, a potem starzeja i gina.

Znaczenie owadow

Owady majq ogromne znaczenie w przyrodzie. Wiele gatunkéw tych zwierzat, np. pszczoly, trzmiele
1 muchy, potrafi zapyla¢ wigkszos$¢ roslin kwiatowych, w tym gatunkéw uprawnych waznych dla
czlowieka. Bez ich pomocy rosliny te nie bylyby zdolne do wydawania owocow i wytwarzania nasion.
Owady sa takze Zrodlem pokarmu dla wielu zwierzat, gldéwnie kregowcow, ale takze pajeczakow

1 innych owadéw. Wiele zywi si¢ martwa materia organiczng (np. liczne gatunki much), odchodami
zwierzat (np. zuk gnojowy) lub padling (np. rézne gatunki chrzaszczy), czym przyczynia si¢ do
oczyszczania Srodowiska.

Owady rodlinozerne sa zwykle postrzegane przez cztowieka negatywnie, poniewaz powoduja
ogromne straty w uprawach roslin (np. bielinek kapustnik, stonka ziemniaczana). Niektore gatunki
pozerajg takze zmagazynowane zapasy zywnosci (macznik mlynarek i wolek zbozowy). Pewne
chrzaszcze, mszyce 1 ¢my sq pasozytami roslin, a pchly, wszy 1 pluskwy zerujq na zwierzetach

1 cztowieku.

Sporo owadéw przenosi drobnoustroje powodujace $miertelne choroby: komar widliszek — malarie,
wesz ludzka — tyfus, a mucha tse-tse — $piaczke afrykanska. Smieré cztowieka moze nastapic takze

w skutek uzadlenia pszczoly, osy lub szerszenia, jezeli uzadlona osoba jest uczulona na jad.

Niektoére owady dostarczaja surowcow cennych dla czlowieka. Pszczoly wytwarzaja midd, wosk 1 kit
pszczeli, a jedwabniki morwowe przeda kokony, z ktoérych produkuje si¢ jedwab.

Napisz i narysuj do zeszytu:
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e Owady rozmnazaja si¢ plciowo, przechodza rozwoj zlozony z przeobrazeniem zupelnym lub
niezupelnym.

e W rozwoju z przeobrazeniem zupelnym wystepuje nieruchoma poczwarka i ruchome larwy
niepodobne do imago.

¢ Owady stanowia element niemal wszystkich tadcuchéw pokarmowych.

Zadanie do wykonania:

Wyjasnij, czym rézni sie rozwdj ztozony z przeobrazeniem zupetnym od rozwoju
Z przeobrazeniem niezupetnym.



